
УПУТСТВО ЗА ДИДАКТИЧКО-МЕТОДИЧКО 
ОСТВАРИВАЊЕ ПРОГРАМА 

Предмет техника и технологија намењен је развојy оcновних 
техничких компетенција yченика ради његовог оcпоcобаавања за 
хивот и рад y cветy који cе технички и технолошки брзо мења. Је- 
дан од највахнијих задатака је да код yченика развија cвеcт о томе 
да примена cтечених знања и вештина y реалном окрyхењy под- 
разyмева cтално cтрyчно ycавршавање и целохивотно yчење, као 
и да је развијање предyзимаивоcти један од вахних предycлова 
личног и профеcионалног развоја. 

Програм наcтаве и yчења за пети разред оријентиcан је на 
оcтваривање иcхода. 

Иcходи cy иcкази о томе шта yченици yмејy да yраде на оcно- 
вy знања која cy cтекли yчећи предмет техника и технологија. 
Предcтаваајy опиc интегриcаних знања, вештина, cтавова и вред- 
ноcти yченика y пет наcтавних тема: животно и радно окрyжеbе, 
саобраℏај,техничка и дигитална писменост, ресyрси и производ- 
bа и констрyкторско моделоваbе. 

I. ПЛАНИРАbЕ НАСTАBЕ И УЧЕbА 

Полазећи од датих иcхода и cадрхаја наcтавник најпре кре- 
ира cвој годишњи-глобални план рада из кога ће каcније развија- 
ти cвоје оперативне планове. Иcходи дефиниcани по облаcтима 
олакшавајy наcтавникy дааy операционализацијy иcхода на ниво 
конкретне наcтавне јединице. Сада наcтавник за cвакy облаcт има 
дефиниcане иcходе. При планирањy треба, такође, имати y видy 
да cе иcходи разликyјy, да cе неки лакше и брхе могy оcтварити, 
али је за већинy иcхода потребно више времена и више различи- 
тих активноcти. Поред yʇбеника, као једног од извора знања, на 
наcтавникy је да yченицима омогyћи yвид и иcкycтво коришћења 
и дрyгих извора cазнавања. 

С обзиром да је наcтава теоријcко-практичног карактера, ча- 
cове треба реализовати поделом одеаења на 2 (две) грyпе (одеае- 
ња која имајy до 30, а не мање од 25 yченика cе деле на грyпе). 

Наcтавник је y планирањy, припреми и оcтваривањy наcтаве 
и yчења аyтономан. За cваки чаc треба планирати и припремити 
cредcтва и начине провере оcтвареноcти пројектованих иcхода. 

Поcете мyзејима технике, cајмовима и обилаcке производних 
и техничких објеката треба оcтваривати yвек када за то поcтоје 
ycлови, ради показивања cавремених техничких доcтигнyћа, cавре- 
мених yређаја, технолошких процеcа, радних операција и др. Када 
за то не поcтоје одговарајyћи ycлови, yченицима треба обезбедити 
мyлтимедијалне програме y којима је заcтyпаена ова тематика. 

II. ОСTBАРИBАbЕ НАСTАBЕ И УЧЕbА 

Ученици y пети разред долазе cа извеcним знањем из обла- 
cти технике и технологије која cy cтекли y оквирy предмета свет 
око нас и природа и дрyштво, као и cа одређеним хивотним иcкy- 
cтвима y коришћењy различитих yређаја и yчеcтвовања y cаобра- 
ћајy. На томе треба градити даае cтицање знања, овладавање ве- 
штинама водећи рачyна да cy изyзетно вахни иcходи овог предмета 
формирање правилних cтавова према техници и технологији где 
је човек лично одговоран за њиховy yпотребy и злоyпотребy, као 
и за заштитy хивотне cредине. Код yченика yзраcта 11, 12 година 
поcтоји природна радозналоcт за техникy и технологијy, као и по- 
треба да нешто cами cтварајy cвојим рyкама. Tо треба иcкориcти- 
ти на прави начин и yчинити реализацијy овог предмета што више 
повезаним cа cвакодневним хивотом yченика. Реализацијом вехби 
yченици откривајy и решавајy једноcтавне техничке и технолошке 
проблеме, yпознајy применy природних законитоcти y пракcи, фор- 
мирајy cвеcт о томе како cе применом технике и технологије мења 
cвет y коме хиве. Они yочавајy како на околинy техника yтиче по- 
зитивно, а како понекад нарyшава природни cклад и како cе могy 
cмањити штетни yтицаји на природно окрyхење чиме развијајy 
cвеcт о потреби, значајy и начинима заштите хивотне cредине. 

Живoтнo и раднo oкружење 

Упознавање подрyчја човековог рада и производње, занима- 
ња и поcлова y облаcти технике и технологије треба реализовати 

yз активнy yлогy yченика и применy одговарајyћих медија. Омо- 
гyћити yченицима да идентификyјy одређена занимања којима 
cе аyди баве и поcлове који cе обаваајy y оквирy тих занимања 
као и техничка cредcтва која cе при томе кориcте. Tако ће yпозна- 
ти оcновна подрyчја човековог рада, производње и поcловања y 
техничко-технолошком подрyчјy и развити критички одноc који 
yкаyчyје разматрање ширег контекcта технике и њеног yтицаја на 
човека и планетy Земаy c еколошког, економcког, кyлтyролошког и 
cоциолошког аcпекта. 

Упознати yченике cа техником, техничким доcтигнyћима и 
значајем технике и технологије. Указати на значај наcтаве технике 

и технологије y циаy cтицања техничке кyлтyре, тј. техничке пи- 
cменоcти и неопходноcт ycвајања одређених знања о техничким 
yређајима који наc окрyхyјy, добробитима која доноcе, начинy 
рада, могyћим опаcноcтима, развијањем вештина које омогyћyјy 
креативноcт и иновативноcт y дизајнирањy и изради техничких 
cредcтава као и cигyрно и правилно њихово коришћење. Tако yче- 

ници cтичy и одређена cазнања о разним профеcијама што ће им 
каcније помоћи при профеcионалном ycмеравњy и опредеаивањy. 

С обзиром да cе кабинет за техникy и технологијy и рад y 
њемy разликyје од дрyгих кабинета y школи, yченици треба да 
yпознајy cпецифичноcт рада, раcпоред и организацијy радних ме- 

cта као и правила понашања и рада y кабинетy. Поcебнy пахњy 
треба поcветити безбедноcти на радy приликом коришћења алата 

и прибора. Указати на cитyације које могy због непоштовања пра- 
вила понашања или неправилне yпотребе алата и прибора бити 
потенцијалне опаcноcти, као и на применy мера заштите на радy. 

Коришћење техничких апарата и ИКT yређаја y хивотном и 
радном окрyхењy, yченици yглавном yпознајy cкоро cвакодневно 
y cвојим домовима. Уз активнy yлогy yченика и применy мyлти- 
медија yказивати на правилнy yпотребy и евентyалне поcледице y 
cлyчајy непридрхавања yпyтcтава за коришћење и неиcправноcти 
техничких апарата y домаћинcтвy (ycиcивач, микcер, разне греја- 
лице и др). 

Препорyчени број чаcова за реализацијy ове наcтавне теме је 6. 

 
Саoбраhаj 

Ова облаcт је изyзетно вахна јер cе yченици петог разреда 
оcамоcтааyјy и шире радијyc cвог кретања, а cтатиcтика говори 
да y нашој земаи још yвек велики број деце cтрада y cаобраћајy. 
По природи њиховог yзраcта још yвек ниcy довоано пахаиви y 
cаобраћајy где могy бити пешаци, пyтници, возачи бицикла и де- 
чијих возила. Зато је техиште иcхода на безбедном понашањy и 
преyзимањy личне одговорноcти yченика за понашање y cаобра- 
ћајy. Употреба заштитне опреме при вохњи бицикла и дрyгих де- 
чијих возила, као и коришћење cигyрноcних појаcева y возилy је 
највахнији иcход који треба поcтићи. Ученици треба да cе на ин- 
тереcантан и очигледан начин yпознајy cа правилима и пропиcима 
кретања пешака и бициклиcта y cаобраћајy, начинима регyлиcања 
cаобраћаја и безбедном кретањy од школе до кyће, да yпознајy хо- 
ризонталнy, вертикалнy и cветлоcнy cигнализацијy. За реализацијy 
ових наcтавних cадрхаја треба кориcтити одговарајyће мyлтиме- 
дије, а за практично yвехбавање могy cе кориcтити полигони y 
оквирy школе или cаобраћајне макете које могy израдити и yчени- 
ци на редовним чаcовима или y радy cлободних активноcти, као и 
коришћењем рачyнарcке cимyлације. 

Ученици имајy приликy да yпознајy разне профеcије y обла- 
cти регyлиcања дрyмcког cаобраћаја и могyћноcти и процене cоп- 
cтвених потенцијала и интереcовања y вези cа тим профеcијама. 

Препорyчени број чаcова за реализацијy ове облаcти је 14. 

 
Техничка и дигитална писменoст 

Циа наcтавне теме је да yченици овладајy вештинама yпо- 
требе информационо-комyникационих технологија y техници и 
cхвате њиховy природнy повезаноcт. У оквирy препорyченог броја 
чаcова планирано је да cе yченици yпознајy cа техничким цртехом 
и обрадом дигиталне cлике на рачyнарy. 



Техничко цртање представаа универзални језик и основу 
техничке писмености у графичким комуникацијамау свим подруч- 
јима технике и свакодневном хивоту. Технички цртех је средство 
размене информација у техници, од његовог настанка до прои- 
зводње тј. од идеје до реализације. Ученици развијају вештине 
читања и израде једноставнијих техничких цртеха и израду тех- 
ничке документације. Ученике треба научити како се скицом мохе 
изразити идеја и како се применом правила (стандарда) израђује 
технички цртех. Ученици треба да упознају формате папира и 
основни прибор за техничко цртање. Инсистирати на правилном 
коришћењу прибора за техничко цртање увехбавањем приликом 
геометријског цртања (паралелне линије, нормалне линије, кру- 
хнице). Потребно је да сваки ученик самостално нацрта једноста- 
ван технички цртех у одређеној размери користећи одговарајуће 
врсте линија као и елементе котирања. 

Планирани исходи у области употребе и примене информа- 
ционо-комуникационих технологија у техници у петом разреду се 
првенствено односе на правилно и безбедно коришћење дигитал- 
них уређаја (рачунар, лаптоп, таблет, мобилни телефон, тв, диги- 
тални фотоапарат, веб камера) а потом и на овладавање вештинама 
обраде дигиталне слике на рачунару у циау стицања одговарају- 
ћих компетенција које се односе на документовање и дизајн. Ово 
је једна од основних вештина које су неопходне у стицању општих 
предузетничких компетенција. Препоручује се наставницима да са 
ученицима у пару вехбају пренос података између рачунара и ек- 
стерних уређаја (мобилни телефон, фотоапарат) а да сваки ученик 
самостално реализује процедуре током рада на рачунару. Такође 
је препорука да сваки ученик (користећи знања и вештине које 
је стекао на часовима информатике и рачунарства) реализује јед- 
ноставну вехбу уметања фотографије у одговарајући програм за 
обраду текста и уређивање документа. Где год је то могуће, треба 
користити Интернет претрагу и приступ online ресурсима. 

Препоручени број часова за реализацију ове области је 16. 
 
 

Реcурcи и прoизвoдња 

Ученике треба упознати са појмом природних ресурса на 
Земаи и са значајем њиховог очувања. Техиште ове теме је на 
енергији и материјалима. Назначити основне изворе енергије као 
вахан ресурс за хивот ауди, технолошке процесе и производњу 
без улахења у детаае. Упознати ученике са начином коришћења и 
претварања у неке корисне облике њима већ познатих извора енер- 
гије воде, ветра и Сунца. 

Други вахан ресурс су материјали. Упознати ученике са пој- 
мом и поделом материјала (природни, вештачки). Bрсте и својства 
материјала (физичка, хемијска и механичка): дрво, папир, текстил, 
коха објаснити на елементарном нивоу. Начин обраде материјала 
(принципи деловања алата за механичку обраду материјала, испи- 
тивање материјала). Припрема за обраду. Приказати правилно ко- 
ришћење алата за ручну обраду материјала, извођење операција и 
заштита на раду: обелехавање, сечење, завршна обрада (бушење, 
равнање, брушење). Избор материјала, операција и алата и редо- 
следа њихове примене. Pециклаха материјала и заштита хивотне 
средине. Поступно увођење ученика у рад са алатом при извође- 
њу разних операција мења суштински карактер наставе технике и 
технологије – обрада материјала тако постаје средство креативног 
израхавања, а не циа у настави технике и технологије. Програм 
се реализује у форми предавања (теоретска настава) и вехби. 

Приликом вехбања са алатима и при обради материјала по- 
требно је да ученици своје идеје исказују самостално. Препорука 
је да ученици, на крају ове области, направе план израде и само- 
стално израде најмање три једноставна модела. 

Препоручени број часова за реализацију ове области је 20. 

Кoнcтруктoрcкo мoделoвање 

У овом делу програма ученици реализују заједничке пројек- 
те примењујући претходно стечена знања и вештине из области 
обликовања и обраде материјала, употребе ИКТ-а у техници и тех- 
ничког цртања. Циа наставне теме је поставаање циаева и прио- 
ритета, планирање, доношење одлука, тимски рад, комуникацијске 
вештине, као и развијање упорности, позитивног односа према 
раду, способностима решавања проблема, самопроцењивања и 
критичког мишаења. 

Препорука је да се пројекти реализују у паровима или малим 
групама. 

Наставник упознаје ученике са правилима рада у групи, по- 
делом посла и одговорностима, са динамиком и роковима за ре- 
ализацију пројектних активности. Ученици се сами опредеаују 
за одређену активност у оквиру групе. Пруха им се могућност да 
реализују своју идеју која је у складу са њиховим интересовањима 
и способностима при чему се постихе потпуна диференцијација и 
индивидуализација наставе. Ученици самостално истрахују инфор- 
мације за пројектни задатак користећи информационо-комуника- 
ционе технологије, налазе решење, формирају идеју, израђују тех- 
ничку документацију, планирају и реализују сопствени производ. 
Идентификација и избор материјала и алата за реализацију пројекта 
врше се уз подршку наставника. У том процесу, ученици усвајају и 
примењују знања, развијају вештине, ставове, одговорност и само- 
сталност. Препорука је да се користе материјали и технологије које 
су ученици упознали у претходној области. Ученици самостално 
врше мерење и обелехавање. Обрада материјала мохе се вршити 
индивидуално али је препорука да ученици раде у пару, чиме разви- 
јају способност сарадње и социјалних вештина. По завршетку, уче- 
ници самостално представаају производ/модел, усмено образлаху- 
ћи ток реализације, процењујући оствареност резултата и предлог 
унапређења. Техиште оваквог рада није на квалитету коначног про- 
дукта већ на процесу који има своје кораке и на сарадничким одно- 
сима у раду у групи. Наставник је ту пахаиви посматрач, помагач 
када је то потребно, давалац повратне информације и неко ко охра- 
брује. Ученицима јасно треба указати да се и на неуспелим продук- 
тима мохе много научити ако се схвати где су грешке направаене. 
Дискутовати са ученицима и о цени понуђених решења. Нагласити 
вахност доброг планирања буʇета потребног за његову реализацију 
као и негативних последица лоших прорачуна. На тај начин учени- 
ке полако оспособаавати да размишаају предузетнички и развијати 
им основне компетенције везане за финансијску писменост. 

Препоручени број часова за реализацију ове области је 16. 

III. ПPАЋEbE И BPEДНОBАbE НАСТАBE И УЧEbА 

У настави оријентисаној на достизање исхода вреднују се 
процес и продукти учења. 

У процесу оцењивања потребно је узети у обзир све актив- 
ности ученика (уредност, систематичност, залагање, самоиниција- 
тивност, креативност и др). 

Bредновање активности, нарочито ако је тимски рад у пита- 
њу, мохе се обавити са групом тако да се од сваког члана трахи 
мишаење о сопственом раду и о раду сваког члана понаособ (тзв. 
вршњачко оцењивање). 

Приликом сваког вредновања постигнућа потребно је уче- 
нику дати повратну информацију која помахе да разуме грешке и 
побоаша свој резултат и учење. Ако наставник са ученицима до- 
говори показатеае на основу којих сви могу да прате напредак у 
учењу, ученици се уче да размишаају о квалитету свог рада и о 
томе шта треба да предузму да би свој рад унапредили. Оцењи- 
вање тако постаје инструмент за напредовање у учењу. На основу 
резултата праћења и вредновања, заједно са ученицима треба пла- 
нирати процес учења и бирати погодне стратегије учења. 



Назив предмета ИНФОРМАТИКА И РАЧУНАРСТВО 
Циа Циъ учења Информатике и рачунарства jе оспособаавање ученика за управаање информациjа- 

ма, безбедну комуникациjу у дигиталном окрухењу, производњу дигиталних садрхаjа и креирање 
рачунарских програма за решавање различитих проблема у друштву коjе се развоjем дигиталних 
технологиjа брзо мења. 

Разред Пети 
Годишњи фонд часова 36 чаcoва 

 
ИСХОДИ 

По завршетку разреда ученик ће бити у стању да: 
ОБЛАСТ / ТEМА САДРЖАЈИ 

– наведе примену информатике и рачунарства у савременом хивоту;  Предмет изучавања информатике и рачунарства. 
– правилно користи ИКТ уређаjе;  ИКТ уређаjи, jединство хардвера и софтвера. 
– именуjе основне врсте и компоненте ИКТ уређаjа;  Подешавање радног окрухења. 
– прави разлику између хардвера, софтвера и сервиса; 
– прилагоди радно окрухење кроз основна подешавања; ИКТ 

Организациjа података. 
Рад са сликама. 

– креира дигитални слику и примени основне акциjе едитовања и  Рад са текстом. 
форматирања (самостално и сараднички);  Рад са мултимедиjом. 
– креира текстуални документ и примени основне акциjе едитовања и  Рад са презентациjама. 
форматирања (самостално и сараднички); 
– примени алате за снимање и репродукциjу аудио и видео записа; 
– креира мултимедиjалну презентациjу и примени основне акциjе 
едитовања и форматирања (самостално и сараднички); 
– сачува и организуjе податке; 
– разликуjе основне типове датотека; 
– реагуjе исправно када дође у потенциjално небезбедну ситуациjу у 

 
 

ДИГИТАЛНА 
ПИСМEНОСТ 

Употреба ИКТ уређаjа на одговоран и сигуран начин. 
Правила безбедног рада на Интернету. 
Претрахивање Интернета, одабир резултата и преузимање садрхаjа. 
Заштита приватности личних података. 
Заштита здраваа, ризик зависности од технологиjе и управаање 
временом. 

 

Увод у логику и скупове: униjа, пресек, разлика; речи „и”, „или”, 
„не”, „сваки”, „неки”, „ако...онда” 
Увод у алгоритме аритметике: писмено сабирање, мнохење, деаење с 
остатком, Еуклидов алгоритам. 
Увод у тему програмирања. 
Радно окрухење изабраног софтвера за визуелно програмирање. 
Алати за рад са графичким обjектима, текстом, звуком и видеом. 
Програм – категориjе, блокови наредби, инструкциjе. 
Програмске структуре (линиjска, циклична, разграната). 

коришћењу ИКТ уређаjа;  

– доводи у везу значаj правилног одлагања дигиталног отпада и зашти-  

ту хивотне средине;  

– разликуjе безбедно од небезбедног, похеано од непохеаног пона- 
шања на Интернету; РАЧУНАРСТВО 

– реагуjе исправно када дођу у контакт са непримереним садрхаjем  

или са непознатим особама путем Интернета;  

– приступа Интернету, самостално претрахуjе, проналази информаци-  

jе у дигиталном окрухењу и преузима их на своj уређаj; 
– информациjама на интернету приступи критички; 

 

 Фазе проjектног задатка од израде плана до представаања решења. 
– спроводи поступке за заштиту личних података и приватности на Израда проjектног задатка у групи у корелациjи са другим предме- 
Интернету; тима. 
– разуме значаj ауторских права; Представаање резултата проjектног задатка. 
– препознаjе ризик зависности од технологиjе и доводи га у везу са  

своjим здраваем;  

– рационално управаа временом коjе проводи у раду са технологиjом  

и на Интернету;  

– изводи скуповне операциjе униjе, пресека, разлике и правилно упо-  

требаава одговараjуће скуповне ознаке;  

– схвати математичко-логички смисао речи „и”, „или”, „не”, „сваки”,  

„неки”, израза „ако...онда”;  

– зна алгоритме аритметике (сабирања, мнохења, деаења с остатком,  

Еуклидов алгоритам) и интерпретира их алгоритамски;  

– наведе редослед корака у решавању jедноставног логичког проблема;  

– креира jедноставан рачунарски програм у визуелном окрухењу;  

– сврсисходно примењуjе програмске структуре и блокове наредби;  

– користи математичке операторе за израчунавања;  

– обjасни сценарио и алгоритам проjекта;  

– анализира и дискутуjе програм;  

– проналази и отклања грешке у програму;  

– сарађуjе са осталим члановима групе у одабиру теме, прикупаању  

и обради материjала у вези са темом, формулациjи и представаању  

резултата и закаучака;  

– одабира и примењуjе технике и алате у складу са фазама реализациjе  

проjекта;  

– наведе кораке и опише поступак решавања проjектног задатка;  

– вреднуjе своjу улогу у групи при изради проjектног задатка и актив-  

ности за коjе jе био задухен;  

– поставаа резултат свог рада на Интернет, ради деаења са другима,  

уз помоћ наставника.  

Къучни пoјмoви cадржаја: ИКТ, ИКТ уређаjи, датотека, мултимедиjална презентациjа, дигитална писменост, Интернет, рачунар- 
ство, алгоритам. 

 

УПУТСТВО ЗА ДИДАКТИЧКО-МEТОДИЧКО 
ОСТВАРИВАЊE ПРОГРАМА 

Програм предмета Информатика и рачунарство, у другом 
циклусу основног образовања и васпитања, организован jе по спи- 
ралном моделу и ориjентисан jе на остваривање исхода. Исходи 
говоре о томе шта ученици умеjу да ураде на основу знања коjа су 
стекли учећи оваj предмет. Представааjу опис интегрисаних зна- 
ња, вештина, ставова и вредности ученика у три тематске целине: 
ИКТ, Дигитална писменост и Рачунарство. 

У настави ориjентисаноj на постизање исхода потребно jе 
увахити стечене дигиталне вештине ученика. У планирању и при- 
премању наставе, наставник полази од исхода коjе треба оствари- 
ти и планира, не само своjе, већ, превасходно активности ученика 
на часу. Наставник треба да буде више орjентисан ка менторскоj 
улози, а мање ка предавачкоj. Потребно jе да наставник програм- 
ске исходе, коjи треба да се достигну до краjа петог разреда, ра- 
злохи на исходе – кораке за сваки час, било да се ради о часовима 
обраде или утврђивања, а коjе треба да оствари сваки ученик. Та- 
кође, треба да за сваки час планира и припреми средства и начине 


